
ΣΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ΢ 

ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ «ΔΙΑΚΡΙΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ» - 16/6/2014 

Γηάξθεηα Δμέηαζεο: 2 ώξεο θαη 30 ιεπηά  

 

 

1. (2 μονάδες) 
A) (1) Η πηζαλόηεηα λα βξέμεη απόςε είλαη 0,2. Η πηζαλόηεηα λα βξέμεη απόςε θαη λα κείλσ ζπίηη είλαη 0,1. 

Η πηζαλόηεηα λα βξέμεη απόςε ή λα κείλσ ζπίηη (ή θαη ηα δύν) είλαη 0,4. Πνηα είλαη ε πηζαλόηεηα λα κείλσ 

ζπίηη; Η απόθαζή κνπ λα κείλσ ζπίηη εμαξηάηαη από ην αλ βξέρεη έμσ; Η πηζαλόηεηα λα βξέμεη εμαξηάηαη 

από ην αλ ζα κείλσ ζπίηη; (κε αηηηνιόγεζε) 

B) (1) Δίλαη γλσζηό όηη όιεο νη ζαξθνβόξεο πεηαινύδεο έρνπλ θόθθηλα θηεξά θαζώο θαη όηη ην 10% από 

όιεο ηηο πεηαινύδεο είλαη ζαξθνβόξεο. Δπίζεο, ην 10% από ηηο κε-ζαξθνβόξεο πεηαινύδεο έρνπλ επίζεο 

θόθθηλα θηεξά. Έζησ όηη βξίζθνπκε κία πεηαινύδα κε θόθθηλα θηεξά. Πνηα είλαη ε πηζαλόηεηα λα είλαη 

απηή ζαξθνβόξα;  

 

2. (1,5 μονάδες)  

Α) (0,8) Να δείμεηε αλ ε ∀𝑥 𝛢𝛾𝛼𝜋ώ(𝑥) ∨ ∀𝑥 𝛭𝜄𝜎ώ(𝑥) είλαη ινγηθά ηζνδύλακε κε ηελ ∀𝑥(𝛢𝛾𝛼𝜋ώ(𝑥) ∨

𝛭𝜄𝜎ώ(𝑥)). 

Β) (0,7) Να δείμεηε αλ ν ηύπνο (𝑝 ⇒ (𝑞 ∨ 𝑟)) ⇔ ((𝑝 ∧ 𝑞) ⇒ 𝑟) είλαη ηαπηνινγία, αληίθαζε ή ηίπνηα από ηα δύν. 

 

3. (1.5 μονάδες)  
Έζησ ε ζρέζε R = {(n, n

2
) : n  Z} ζηνπο αθέξαηνπο αξηζκνύο. Απνδείμηε αλ απηή ε ζρέζε είλαη ή δελ είλαη: α) 

αλαθιαζηηθή, β) κε-αλαθιαζηηθή, γ) ζπκκεηξηθή, δ) αληηζπκκεηξηθή θαη ε) κεηαβαηηθή. Δίλαη ζρέζε ηζνδπλακίαο; 

 

4. (2 μονάδες)  
Μία ρώξα μεθηλά ην 2000 κε ρξένο 0 επξώ αιιά ιόγσ θαθήο νηθνλνκηθήο δηαρείξηζεο – θαη όρη κόλν – ην ρξένο θάζε 

ρξόλν ηξηπιαζηάδεηαη κε επηπιένλ απόιπηε αύμεζε 20 επξώ. Απηό ζεκαίλεη γηα παξάδεηγκα όηη ην 2001 ην ρξένο ζα 

είλαη 20 επξώ ελώ ην 2002 ζα είλαη 80 επξώ. 

1. Να θαηαζθεπαζηεί αλαδξνκηθή ζρέζε κε ην ρξένο ηεο ρώξαο ην έηνο n.  

2. Να ιπζεί απηή ε αλαδξνκηθή ζρέζε θαη λα ππνινγηζζεί κε βάζε ηε ιύζε πνπ βξήθαηε ην έηνο ζην νπνίν ην 

ρξένο μεπεξλά γηα πξώηε θνξά ηα 10(340 − 1) επξώ.  

 

5. (1,5 μονάδες) 

Να ππνινγηζηεί ν θιεηζηόο ηύπνο ηνπ αζξνίζκαηνο 𝑆𝑛 = ∑ 𝑖2−𝑖𝑛
𝑖=0 .  

 

6. (2 μονάδες) 
1. (0,6) Να δείμεηε όηη γηα νπνηεζδήπνηε 5 θνξπθέο ελόο θύβνπ, ε γξακκή δηακέζνπ δύν εμ απηώλ ηέκλεη ην θέληξν 

ηνπ θύβνπ. 

2. (0,6) Πόζνη ηξόπνη ππάξρνπλ λα επηιέμνπκε 10 αλαςπθηηθά από ηξεηο ηύπνπο αλαςπθηηθώλ: ζόδα, πνξηνθαιάδα 

θαη ιεκνλάδα, όπνπ ηνπιάρηζηνλ 5 ζα πξέπεη λα είλαη ιεκνλάδεο; 

3. (0,8) Έρνπκε έλα ζάθν κε ζπλνιηθά m ζθαίξεο, όπνπ m άξηηνο. Από απηέο, νη m/2 είλαη ίδηεο ελώ όιεο νη ππόινηπεο 

είλαη αλά δύν δηαθνξεηηθέο κεηαμύ ηνπο. Με πόζνπο ηξόπνπο κπνξνύκε λα επηιέμνπκε m/2 ζθαίξεο από ην ζάθν 

ρσξίο επαλαηνπνζέηεζε θαη ρσξίο λα καο ελδηαθέξεη ε ζεηξά.  

 

7. (1,5 μονάδες) 
Να απνδείμεηε όηη γηα όινπο ηνπο ζεηηθνύο αθέξαηνπο a, b ηζρύεη a

2
 – b

2
 ≠ 1.  

 

Καλή Επιτυχία!!! 



Λύζεηο 

(Οη ιύζεηο είλαη ελδεηθηηθέο) 

 

1.  

A) Έζησ Α ην γεγνλόο όηη βξέρεη απόςε. Έζησ Β ην γεγνλόο όηη κέλσ ζπίηη. Τόηε: P(A)=0,2. P(AB)=0,1 

θαη P(AB)=0,4. Έρνπκε:  

P(A) + P(B) = P(AB) + P(AB) 

από όπνπ πξνθύπηεη όηη P(B)=0,3. Δπίζεο, P(A)P(B)=0,06 πνπ δελ είλαη ίζν κε P(AB)=0,1 θαη άξα ηα Α 

θαη Β δελ είλαη αλεμάξηεηα. Δπνκέλσο ε απάληεζε ζηηο δύν εξσηήζεηο είλαη ΝΑΙ.  

(Πξνθαλώο, ν θαηξόο δελ επεξεάδεηαη από ηελ απόθαζή καο λα κείλνπκε ζην ζπίηη ή όρη, αιιά ε γλώζε γηα 

ηελ απόθαζή κνπ κπνξεί λα δώζεη κία ηέηνηα πιεξνθνξία.) 

B) Έζησ Α ην γεγνλόο όηη κία πεηαινύδα είλαη ζαξθνβόξα (P(A)=0,1). Έζησ Β ην γεγνλόο όηη κία 

πεηαινύδα έρεη θόθθηλα θηεξά. Θέινπκε λα βξνύκε ηελ πηζαλόηεηα P(A|B). Από ηνλ θαλόλα ηνπ Bayes 

απηή είλαη ίζε κε: 

P(B|A)P(A)/P(B) 

Ξέξνπκε όκσο όηη P(B|A)=1 ελώ P(B)=P(B|A)P(A)+P(B|A΄)P(A΄)=1*0,1+0,1*0,9=0,19. 

Άξα: P(A|B)=10/19.  

 

2. 

Α) Γελ είλαη ηζνδύλακνη. Έρεη γίλεη ζην κάζεκα. 

Β) Μπνξεί λα γίλεη θαη κε πίλαθα αιεζείαο.  

(𝑝 ⇒ (𝑞 ∨ 𝑟)) ⇔ ((𝑝 ∧ 𝑞) ⇒ 𝑟) ≡ 

(𝑝 ∨ 𝑞 ∨ 𝑟) ⇔ ((𝑝 ∧ 𝑞) ∨ 𝑟) ≡ 

(𝑝 ∨ 𝑞 ∨ 𝑟) ⇔ (𝑝 ∨ 𝑞 ∨ 𝑟) 

Έζησ α κία ινγηθή κεηαβιεηή: 

𝛼 ⇔ 𝛼 ≡ 

(𝛼 ∨ 𝛼) ∧ (𝛼 ∨ 𝛼) ≡ 

𝛵 ∧ 𝛵 ≡ 𝛵 

Άξα ε παξαπάλσ πξόηαζε είλαη ηαπηνινγία. 

 

 

3. Η R δελ είλαη αλαθιαζηηθή αθνύ ην (3,3)  R. 

Η R δελ είλαη κε-αλαθιαζηηθή αθνύ ην (1,1)  R. 

Η R δελ είλαη ζπκκεηξηθή αθνύ ην (2,4)  R ελώ ην (4,2)  R. 



Η R είλαη αληηζπκκεηξηθή αθνύ εθηόο από n = 0 θαη n = 1, ηζρύεη n < n
2
 ελώ γηα απηέο ηηο ηηκέο ηα αληίζηνηρα δεύγε 

αλήθνπλ ζηελ R. 

Η R δελ είλαη κεηαβαηηθή αθνύ ην (2,4)  R θαη (4,16)  R ελώ ην (2,16)  R. 

Πξνθαλώο ε R δελ είλαη ζρέζε ηζνδπλακίαο αθνύ δελ είλαη αλαθιαζηηθή. 

 

4. 

Η αλαδξνκηθή πνπ πεξηγξάθεη ην πξόβιεκα είλαη: 

𝛵(𝑛) = 3𝛵(𝑛 − 1) + 20, 𝑇(0) = 0 

Πξνζνρή, όηη έρσ ζεσξήζεη όηη ην 0 αληηζηνηρεί ζην έηνο 2000 γηα λα θάλσ πην εύθνια ηνπο ππνινγηζκνύο κνπ. Σην 

ηέινο ζα πξέπεη λα κεηαηνπίζσ όιε ηε ιύζε ζην έηνο 2000.  

Με ηε κέζνδν ηεο επαλάιεςεο: 

𝛵(𝑛) = 3𝛵(𝑛 − 1) + 20 

3𝛵(𝑛 − 1) = 32𝛵(𝑛 − 2) + 3 ⋅ 20 

32𝛵(𝑛 − 2) = 33𝛵(𝑛 − 2) + 32 ⋅ 20 

33𝛵(𝑛 − 2) = 34𝛵(𝑛 − 2) + 33 ⋅ 20 

⋮ 

3𝑛−1𝛵(1) = 3𝑛𝛵(0) + 3𝑛−1 ⋅ 20 

Αζξνίδνληαο θαηά κέιε θαη αλαηξώληαο ηνπο όξνπο έρνπκε: 

𝛵(𝑛) = 3𝑛𝑇(0) + (3𝑛−1 + 3𝑛−2 + ⋯ + 30) ⋅ 20 

𝛵(𝑛) = 3𝑛 ⋅ 0 +
(3𝑛 − 1)

2
⋅ 20 

𝛵(𝑛) = 10 ⋅ 3𝑛 − 10 

Όκσο ην n ζα έπξεπε λα αληηζηνηρεί ζην έηνο θαη όρη απιά ζηνλ αύμσλ αξηζκό ηνπ. Άξα, ε ζσζηή αλαδξνκηθή ζρέζε 

είλαη: 

𝛵(𝑛) = 3𝛵(𝑛 − 1) + 20, 𝑇(2000) = 0 
κε ιύζε: 
  

𝛵(𝑛) = 10 ⋅ 3𝑛−2000 − 10, 𝑛 ≥ 2000 
Άξα ζα πξέπεη λα ιύζνπκε ηελ αλίζσζε  

10 ⋅ 3𝑛−2000 − 10 > 10(340 − 1) ⇒ 3𝑛−2000 > 340 − 1 + 1 ⇒ 𝑛 > 40 + 2000 ⇒ 𝑛 > 2040. 
 

 

5. 

Χξεζηκνπνηνύκε ηνλ ηύπν: 

𝑆𝑛 + 𝑎𝑛+1 = 𝑎0 + ∑ 𝑎𝑖+1

𝑛

𝑖=0

⇒ 

𝑆𝑛 + (𝑛 + 1)2−(𝑛+1) = 0 + ∑(𝑖 + 1)2−(𝑖+1)

𝑛

𝑖=0

⇒ 

Θέινπκε λα εθθξάζνπκε ην άζξνηζκα ζαλ ζπλάξηεζε ηνπ 𝑆𝑛.  



∑(𝑖 + 1)2−(𝑖+1)

𝑛

𝑖=0

= ∑ 𝑖2−(𝑖+1)

𝑛

𝑖=0

+ ∑ 2−(𝑖+1)

𝑛

𝑖=0

= 

1

2
∑ 𝑖2−𝑖

𝑛

𝑖=0

+
1

2
∑ 2−𝑖

𝑛

𝑖=0

=
1

2
𝑆𝑛 +

1

2

1 − (
1
2)

𝑛+1

1
2

=
1

2
𝑆𝑛 + 1 − 2−(𝑛+1) 

Δπνκέλσο έρνπκε: 

𝑆𝑛 + (𝑛 + 1)2−(𝑛+1) =
1

2
𝑆𝑛 + 1 − 2−(𝑛+1) ⇒ 

1

2
𝑆𝑛 = 1 − 2−(𝑛+1) − (𝑛 + 1)2−(𝑛+1) ⇒ 

𝑆𝑛 = 2 − (𝑛 + 2)2−𝑛 

 

 

6. 

1. Φηηάρλνπκε ηέζζεξα δεύγε από αληίζεηεο θνξπθέο (από ηηο 8 ζπλνιηθά) ηνπ θύβνπ ώζηε νη γξακκέο πνπ πεξλνύλ 

από απηέο λα δηέξρνληαη από ην θέληξν ηνπ θύβνπ. Από ηελ αξρή ηνπ πεξηζηεξώλα, νπνηνδήπνηε ζύλνιν 5 θνξπθώλ 

ζα πεξηέρεη έλα ηέηνην δεύγνο. Απνδείρηεθε. 

2. Απηό είλαη ηζνδύλακν κε ην λα επηιέμνπκε 5 αλαςπθηηθά από ηξεηο ηύπνπο αθνύ ηα ππόινηπα 5 ζα πξέπεη λα είλαη 

ιεκνλάδεο. Απηό κπνξεί λα γίλεη κε (
7
5

) ηξόπνπο. 

3. Μπνξνύκε λα δηαιέμνπκε m/2 από m αληηθείκελα σο εμήο: 

 δηαιέγνπκε κε 1 ηξόπν m/2 ίδηα αληηθείκελα θαη κε (
𝑚

2

0
) ηξόπνπο 0 από ηα δηαθνξεηηθά m/2 αληηθείκελα. 

 δηαιέγνπκε κε 1 ηξόπν m/2-1 ίδηα αληηθείκελα θαη κε (
𝑚

2

1
) ηξόπνπο 1 από ηα δηαθνξεηηθά m/2 αληηθείκελα. 

 δηαιέγνπκε κε 1 ηξόπν m/2-2 ίδηα αληηθείκελα θαη κε (
𝑚

2

2
) ηξόπνπο 2 από ηα δηαθνξεηηθά m/2 αληηθείκελα. 

 … 

 δηαιέγνπκε κε 1 ηξόπν 0 ίδηα αληηθείκελα θαη κε (

𝑚

2
𝑚

2

) ηξόπνπο m/2 από ηα δηαθνξεηηθά m/2 αληηθείκελα. 

Άξα ζπλνιηθά ζα έρνπκε: 

 

(
𝑚

2

0
) + (

𝑚

2

1
) + (

𝑚

2

2
) + (

𝑚

2
𝑚

2

) = ∑ (
𝑚

2

𝑖
)

𝑚

2

𝑖=0
= 2

𝑚

2  ηξόπνπο 

 

7.  

Θα ην δείμνπκε κε άηνπν. Έζησ όηη a
2
-b

2
=1, θαη άξα (a+b)(a-b)=1. Αθνύ ηα a θαη b είλαη αθέξαηνη ην ίδην ηζρύεη θαη 

γηα ηνπο a+b θαη a-b. Άξα, αθνύ (a+b)(a-b)=1, πξνθύπηεη όηη a+b = a-b = 1. Άξα: 

(a+b)+(a-b)=1+1, από όπνπ πξνθύπηεη όηη 2a=2 θαη άξα a=1.  

Άξα, ην b=0, πνπ είλαη άηνπν κηαο θαη ην b ζα έπξεπε λα είλαη ζεηηθόο αθέξαηνο.  


